

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы **Тарабукиной Сарданы Макаровны** на тему: **«Использование социально ориентированных технологий в решении проблем лекарственного обеспечения населения в условиях Крайнего Севера и Арктики»**, представленной на соискание ученой степени доктора фармацевтических наук по специальности 3.4.3. Организация фармацевтического дела в диссертационный совет ДСУ 208.002.02 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

В последние десятилетия к числу важных задач лекарственного обслуживания населения России относится и проблема организации равной доступности лекарственного обеспечения (ЛО), независимо от места проживания. В соответствии с конституционным правом стратегическая доступность ЛО в нашей стране достигается благодаря государственной политике, направленной на законодательное регулирование обращения ЛС, а также развитие их отечественного производства. Между тем, влияние таких факторов как: низкая транспортная доступность, невысокая плотность населения, низкий уровень доходов проживающих и недостаточная развитость социальной инфраструктуры, ведут к низкой степени удовлетворенности граждан этих территорий качеством ЛО и его доступностью. В настоящее время в труднодоступных и малонаселенных территориях страны, остаются нерешенные проблемные вопросы по обеспечению ЛО. В связи с чем исследование Тарабукиной С.М. по разработке методологических основ улучшения системы управления состоянием ЛО, включающих комплекс методик и процедур на базе использования приоритетных социально ориентированных технологий, разработки инструментария их оценки, прогнозирования и анализа показателей, принятия мер для коррекции ЛО населения в условиях Крайнего Севера и Арктики весьма своевременно и актуально.

Особо следует отметить научную новизну анализируемого диссертационного исследования, в котором впервые разработана и представлена научно-обоснованная система улучшения состояния ЛО на основе использования наиболее значимых социально ориентированных технологий, отобранных в процессе апробации в системе ЛО в условиях Крайнего Севера и Арктики.

Разработанные автором основные организационно-методические подходы к реализации мероприятий совершенствования ЛО для использования на региональном уровне, на примере Республики Саха (Якутия), представляют определенную практическую ценность для здравоохранения и системы ЛО других федеральных территорий. Весь комплекс предложений Тарабукиной С.М. представлен в форме модели внедрения наиболее значимых социально ориентированных инструментов, что позволяет учесть достижения современной медицинской и фармацевтической науки и практики и является определенным вкладом в методологию научных исследований лекарственного обслуживания населения страны.

На этапе разработки организационно-методических подходов Тарабукиной С.М. успешно проведен корреляционно-регрессионный анализ, позволивший рассчитать и сформировать 13 моделей по их аппроксимирующим функциям, а также впервые выявить по три оптимальные функции для моделирования показателей розничного сегмента фармацевтического рынка как в денежном выражении, так и по среднедушевому потреблению ЛП по Республике Саха (Якутия) и ее арктическим районам.

Практическая значимость разработок автора подтверждена использованием на уровне Указов Президента Республики Саха (Якутия) и Распоряжения Правительства Республики Саха (Якутия), приказов Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия), ряд научно-практических рекомендаций внедрен в работу медицинских и фармацевтических организаций различного уровня, в том числе и в учебный процесс фармацевтического отделения ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Амосова» и ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова».

Результаты исследования доложены и обсуждены на международных, всероссийских, региональных конференциях; опубликованы в 46 научных работах, в том числе 11 научных статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауи России, 1 монография.

Автореферат построен грамотно и полностью отражает содержание работы. Выводы четко сформулированы, обоснованы и вытекают из полученных данных. Замечаний по автореферату нет.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертация Тарабукиной Сарданы Макаровны «Использование социально ориентированных технологий в решении проблем лекарственного обеспечения населения в условиях Крайнего Севера и Арктики» является

законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение научной проблемы по оптимизации фармацевтической помощи населению, проживающему в районах Крайнего Севера и Арктики.

По объему выполненных исследований, актуальности, научной новизне и практической значимости, достоверности полученных результатов, степени обоснованности выводов, уровню апробации и опубликованию основных положений в печати диссертация полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Тарабукина Сардана Макаровна заслуживает присуждения ученой степени доктора фармацевтических наук по специальности 3.4.3 Организация фармацевтического дела.

Профессор кафедры управления и экономики фармации
ФГБОУ ВО «Иркутский государственный
медицинский университет» Минздрава России,
доктор фармацевтических наук, профессор



Л.Н. Геллер

Подпись Геллера Льва Николаевича заверяю:
Специалист по кадровой работе
ФГБОУ ВО ИГМУ Минздрава России
«10» апреля 2023 г.



Почтовый адрес:

ФГБОУ ВО «Иркутский государственный медицинский университет»
Минздрава России

664003, г. Иркутск, ул. Красного Восстания, д.1

Тел. служ.: 8(3952) 243825

e-mail: rectorat@irkgmu.ru